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Ако би се судило по наслову књиге о којој ће бити речи, могло би се прет
поставити да је Библиографија Јеврејског алманаха опис и попис текстова 
објављених у часопису Јеврејски алманах. Детаљан, пажљиво уобличен 
и прецизан, како и одговара дефиницији библиографије. И заиста, ова 
књига у основу тај захтев испуњава. Но, рецимо одмах, она је и много 
више. Ауторке су уложиле видан и поштовања вредан напор да осве
тле и учине доступним значајну грађу без које би било тешко бавити се 
изучавањем – превасходно културне – историје Јевреја Југославије у XX 
веку. Колико је оваква књига била неопходна, могло се наслутити и пре 
њеног појављивања, с обзиром на то да је Јеврејска дигитална библиотека,1 
која постоји заслугом Биљане Албахари, већ постала неопходна не само 
као истраживачки ресурс, него и као безмало непресушни извор за радо
знале читаоце.

1  https://jevrejskadigitalnabiblioteka.rs/ (приступљено 25. 4. 2023).
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Тежишни садржај Библиографије Јеврејског алманаха обухвата опис че
трнаест бројева овог часописа, који је излазио од 1925. до 1971/1996. 
године. Прва потцелина овог дела књиге односи се на међуратни период, 
када је издавач Јеврејског алманаха био Савез рабина Краљевине СХС, а 
касније и Југославије. У овом периоду изашла су четири годишњака. У пе
риоду након Другог светског рата, када Алманах издаје Савез јеврејских 
општина Југославије, објављено је девет бројева. Оба периода описана 
су истом методологијом. Сваки број представљен је насловном страном 
оригинала, те азбучним пописом аутора и текстова које су потписали. 
Свака библиографска јединица обрађена је дескриптивном методом 
уз навођење вебадресе Јеврејске дигиталне библиотеке, на којој се 
поједини текстови могу пронаћи.

У садржају Библиографије следи именски и предметни регистар, оба 
устројена абецедним редом. Напоменимо овде да поједине јединице овог 
дела књиге указују на завидну прецизност ауторки и њихово разумевање 
важности материје којом се баве. Такав је случај, на пример, са одред
ницом Савез јеврејских општина Југославије, где броју странице претхо
ди година издања Алманаха, што претрагу чини изузетно прегледном. На 
исти начин прегледно су означене све јеврејске општине. Уз одредницу 
Јеврејска општина, у заграду је стављен назив места на које се реферише, 
те годишњаци и бројеви страница у њима. Иако се наведени примери могу 
схватити као уобичајен поступак устројавања предметног регистра, за 
јеврејске студије то су и до сада непостојеће неопходне алатке, без којих 
би систематизација (културне) историје Јевреја XX века била знатно оте
жана. Тим пре што се до појединих података може доћи једино читањем 
управо Јеврејског алманаха. Други евентуални извори су махом уништени 
(такав је случај са међуратном архивом Јеврејске општине Нови Сад) то
ком Холокауста.

Не случајно, као трећу целину помињемо заправо уводни текст: Јеврејски 
алманах – часопис Јевреја у Југославији. Иза овог непретенциозног наслова 
следи обимна студија историје не само Јеврејског алманаха него и јеврејског 
живота у двема Југославијама. Студија је подељена у пет поглавља. Хроно
лошки писана, она доноси преглед издавачких политика Јеврејског алмана-
ха, које су се мењале онако како се мењао и друштвени контекст не само 
Јевреја и њихових општина него и земље у којој су живели. Тако је први 
период (1924–1930) обележен вишејезичношћу (текстови на немачком, 
хебрејском, српском и хрватском), трима писмима (латиница, ћирилица 
и хебрејски алфабет) и идејом родољубља, којом врховни рабин и пред
седник Савеза рабина Краљевине СХС др Исак Алкалај, аутор предговора 
у првом броју Алманаха, жели да обухвати не само напоре нове државе 
да хармонизује везе међу деловима младе и ратом значајно траумати
зоване земље, него и да нагласи мисију намењену рабинима. Као што су 



267

поједини делови Краљевине баштинили различито историјско и културно 
наслеђе, исти је био случај и са Јеврејима сваке од тих територија. Аутор
ке наглашавају да је часопис из међуратне фазе усредсређен на „одбра
ну побожности и очување јеврејских традиција”, сигнализирајући упра
во кризне и транзиционе тренутке и у духовном и у политичком смислу. 
Уредник свих бројева овог периода био је вршачки надрабин др Леополд 
Фишер. Захваљујући њему, у Јеврејском алманаху овог периода се уз тео
лошке теме налазе и они текстови који програмски инаугуришу ционизам 
као водећу политичку оријентацију овога доба. 

У бројевима изашлим до 1930. налазе се и статистички подаци о 
Јеврејству Краљевине, којих, услед катастрофалних догађаја из Холокау
ста, на другим местима више нема.

Друга фаза историје Јеврејског алманаха обухвата период од 1954. до 
1971. године. Као и у претходном периоду, и за овај би се могло рећи да 
је уређивачка политика битно условљена друштвеним контекстом после
ратне Југославије. Иза тог неутралног исказа, међутим, стоји непосред
но искуство Холокауста, које је – то данас знамо много тачније него тада 
– на преживелима оставило велики траг. Уводна реч првог послератног 
броја интонирана је борбено и победнички, али ће се из наслова текстова 
објављиваних до 1971. моћи закључити у којој је мери управо Холокауст 
постао важна тема југословенског Јеврејства. Томе треба додати политичке 
промене у земљи које су се такође одражавале на уређивачку политику и 
свакако, оснивање/обнову Државе Израел (1948). Издавач Алманаха тада 
је Савез јеврејских општина Југославије, а рабиника готово да више уоп
ште није тема објављених радова. Нагласак је на другачијој врсти иденти
тетских одређења, политичком активизму марксистичке провенијенције. 
Ауторке уводне студије у Библиографији Јеврејског алманаха све то имају 
на уму када описују овај период.

Алманах су уређивали истакнути интелектуалци, махом књижевници: 
Жак Конфино, Александар Леви, Зденко Левентал, Иван Ивањи, а уз те
матику из партизанског рата и истицање отпора, Алманах је у послератној 
Југославији редовно штампао победничке радове са Конкурса који је 
објављивао (Конкурс се одржао до данас) Савез јеврејских општина 
Југославије. У „Књижевном делу” Јеврејског алманаха, поред приказа књига 
објављивана су и књижевна дела, у целости или само одломци. Међу ау
торима се налазе и имена Десанке Максимовић, Ивана В. Лалића, Иве 
Андрића, Филипа Давида и Данила Киша. Ауторке Биљана Албахари и 
Весна Тријић тачно процењују и књижевну вредност Алманаха, која је на
дилазила оквире југословенске јеврејске заједнице. Оно са чиме Алманах 
није могао да се носи биле су финансијске потешкоће. Тако је његово 
излажење прекинуто 1971. године. Занимљиво је истаћи да ауторке у својој 
студији уочавају да је један од проблема са којима се Алманах суочио био 
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његов висок научни ниво. Уредништво је зато разматрало могућност да 
се садржаји прилагоде потребама шире читалачке публике. Тај проблем, 
додајемо, такође кореспондира са токовима у популарној култури СФРЈ.

Последњи број Алманаха, јубиларни, изашао је 2000. године. Он је 
замишљен као рекапитулација не само живота Јеврејског алманаха, него 
и наградних конкурса Савеза јеврејских општина. „Идејни творац издања 
и његова главна и одговорна уредница била је мр Симха Кабиљо Шутић”, 
наводе у уводној студији ауторке Библиографије. Јубиларни број садржи и 
библиографију награђених и откупљених радова са Конкурса.

Ауторке Библиографије Албахари и Тријић на крају своје уводне студије 
пишу и о методологији којом су се служиле при обликовању књиге, чинећи 
и на тај начин своје дело једном заокруженом вредном целином.

Библиографија Јеврејског алманаха већ на први поглед показује да је за 
будућа истраживања јеврејског живота у XX веку ова књига (и свакако 
Јеврејска дигитална библиотека) постала незаобилазни извор. Велики на
пор и знање које су ауторке уложиле удахнуће нови живот једном драго
ценом часопису, али, а то није мање важно, помоћи ће нам и да се сетимо 
да смо, као људи, део једног трајања које је почело пре нас и које се неће 
са нама завршити.


